

浅谈红军长征会理会议的历史地位及重要意义

胡艺璇

成都理工大学

DOI:10.32629/jief.v2i2.582

[摘要] 会理会议作为大遵义会议中的一环,近年来学者们就其历史地位 and 实际意义给予了重新定位和进一步评价,起到非常重要积极作用,是长征历史上重要的一笔,本文就从红军长征会理会议的背景、由来和内容的角度出发,浅谈红军长征会理会议的历史地位及重要意义。

[关键词] 红军长征; 会理会议; 历史地位; 意义

会理会议上为红军下一步军行动指明了方向,作出了北上的重大战略决策,不仅为我党我军指明了道路,而且也振奋了我党我军的精神。同时,会理会议还纠正了当时错误的右倾思想,安抚了红军战士的情绪,统一了我党我军的思想,维护了党和红军的团结,坚持了党对军队的绝对领导权原则,使党在政治上进一步成熟,有着很高的历史地位,其作用和意义非常明显。

1 红军长征会理会议的背景和由来

在遵义会议过后,在毛泽东和中央军委的指挥下,红军完成了四渡赤水战役的胜利,自此以后,红军面临的局势发生变化,从被动的被围剿,到掌握局势的主动权,不仅成功突破数十万敌军的围剿,而且甩开了主力部队的追击,渡过金沙江,加入四川地区,也就是现在的会理县。在这个过程中由于长时间的运动战,整个部队人员都非常疲惫,再加上一些不太成功的小战斗,比如说水战斗,再比如说土城战斗。这些因素叠加在一起,导致部队出现部分不满的情绪。在这种情况下,教条主义者以及宗派主义者借此机会散布谣言,发泄由毛泽东领导的运动战的不满情绪,以林彪为突出代表,说红军“弓背路”的走法会使部队拖垮,应当走“弓弦路”快速到达预定的地点。甚至林彪在红军休整期间,煽动彭德怀作为前线总指挥,但被彭德怀严词拒绝。即使如此,林彪仍然写信给中央的三人小组,讲述自己的意见,由此惊动了党中央,会理会议由此拉开了序幕,1935年5月12日,中共政治局在会理县160里的一个铁厂举行了扩大会议。

2 红军长征会理会议的内容

红军长征会理会议是毛泽东主持的,参与会理会议的人员有朱德和邓发、周恩来和彭德怀、林彪和张闻天、王稼祥和杨尚昆、聂荣臻和凯丰、博古和李德等。在本次会议上,张闻天首先对党当前的形势做了简单的叙述和分析,并对自己和林彪作出了批评。毛泽东则在会议上指出,四渡赤水,抢占金沙江是一场重大的胜利,充分的证明了运动战的策略的有效性和正确性。同时对林彪的信以及林彪的战略意见作出批评。彭德怀在会议上也批评林彪想更换领导人的错误思想。朱德和周恩来都在本次会议上发言,肯定了毛泽东的军事才华,赞扬毛泽东的军事指挥能力,明确这一阶段取得的胜利。除此之外,会理会议还对当前局势进行了分析和研究,制定了下一步军事行动的计划。

3 红军长征会理会议的意义

会理会议精确客观的分析了遵义会议以来,红军所面临的形势,总结了工作上的重点,同时对这一阶段所取得的胜利和成果给予了充分的肯定,也给予了高度的评价。同时党内部的思想进行总结和统一,批评了错误的思想,肯定了领导人的核心作用,统一了党中央内部的认识,同时也巩固了毛泽东在党的地位,为下一步的工作和计划打下基础。党中央在会理会议上排除了怀疑中央正确领导、反对机动作战的错误思想的干扰,坚持了遵义会议精神,确定了红军北上建立革命根据地的战略方针,巩固了遵义会议之后确立的毛泽东的领导地位,坚持了党对军队的绝对领导,具有重要的历史意义。从本质上说,会理会议是遵义会议的延续和升华,扩大了遵义会议的成果。

4 红军长征会理会议的历史地位

4.1 指引长征胜利方向

遵义会议过后,红军重整旗鼓,在毛泽东为首的党中央的领导下,通过运动战的方式,四渡赤水,两占遵义,佯攻贵阳,威逼昆明,北渡

金沙江,兜大圈,找战机,突破重重包围,进入四川境内,在战略上取得了绝对意义上的胜利。但是胜利之后的红军,立刻面临着师老兵疲,部队何去何从的处境,这是决定长征胜利与否的大问题,需要立刻进行解决。在这种情况下,在会理会议上,以毛泽东为核心的党中央作出了重大的决策,即“立即北进,与四方面军会合(靠拢),建立川、陕、甘边苏区”,在当时的历史条件下,这个决策是最客观、最有利、最可行的决策。陕北地区境内没有太多的军事力量,尽管军阀很多,但彼此间矛盾重重,能够威胁到我党我军的基本不存在。最重要的是这一片地区国民党的统治力比较薄弱,再加上当地物质比较丰富,有利于我党我军的长远发展。这一决策的确定,驱散了红军战士对运动战目的的疑惑,明白了长征的目的,指导了前进的方向,极大的鼓舞了红军战士的斗志,是最终长征胜利的有力保障。

4.2 巩固毛泽东在红军中的地位

长征是一个不可复制的军事行动,顽强的斗志,红军的精神有着重要的作用,但是最重要的能够决定长征胜败的,还是领导和指挥。在遵义会议中最重要的变化就是确定了毛泽东是党、是红军的领导人。但是由于在前期毛泽东卓越的军事才能不被大家理解,尽管取得了战略性的胜利,但是不打战,只走路,来回奔袭,战斗减员等因素造成了一些埋怨,虽然红军服从命令,听从指挥,但总有些人员心理存在一定的情绪。在当时的情况下,如果不解决,会对红军造成一定的影响。会理会议的展开,纠正了红军内部的错误思想,肯定了毛泽东的能力和战绩,让红军从心理接受了毛泽东灵活多变的打法,巩固了毛泽东在党在军中的地位,也维护了党的团结。

4.3 坚持了党指挥枪的原则

党指挥枪在井冈山革命中就已经确立的一个基本的政治原则,是红军战斗的核心,也是红军政治上的核心,但是在长征的过程中,恶劣的环境,频繁的战争,看不见的方向,使这一原则会受到不同意见人员的干扰,给这一原则带来一定的影响。会理会议严肃批评了这种右倾式的错误,坚定了红军内部的信念,那就是跟着党走,提高了红军的思想觉悟,也坚持了党指挥枪的原则,是我党我军能够取得一个又一个胜利的基石。

5 结束语

会理会议即使在整个红军的长征历史上,也有着及其重要的意义,它不但但是对遵义会议的一个延伸和补充,而且在政治军事方面以及红军的组织路线上,都起到至关重要的作用。会理会议的积极成果有很多,从军事的角度来讲,制定了最符合红军行动的战略;从政治的角度来讲,巩固了毛泽东的地位;从政治的角度来讲,对党对军都起到极大的锻炼作用。会理会议丰富了历史经验,是长征胜利的基础。

[参考文献]

- [1] 罗旭东. 弘扬长征精神,实现中国梦[J]. 党史文苑,2020(01):59-61.
- [2] 周义顺. 长征精神为革命文化自信提供支撑的学理论析[J]. 毛泽东思想研究,2020,37(02):119-125.
- [3] 韩洪泉. 长征文化海外传播述论[J]. 新闻与传播评论,2020,73(02):109-118.

作者简介: 胡艺璇(1996-),女,汉族,四川会理人,硕士研究生在读,成都理工大学马克思主义学院,研究方向:思想政治教育。